www.shfzb.com.cr

7年返乡"劝学路",影响2000多学生

-记华东理工大学计算机应用技术专业2019级硕博连读研究生杨孟平

□法治报记者 陈友敏

从成绩班级垫底到名列前茅,从落后的大凉山到繁华的大上海,从没接触过电脑到保研人工智能硕博连读,从走出大山到反哺大山……来自大凉山的华东理工大学信息科学与工程学院计算机应用技术专业2019级硕博连读研究生杨孟平不仅完成了自身的蜕变和成长,还一直致力于家乡的"控辍保学",从2015年至今,累计影响帮助2000多名学生,先后鼓励20余名辍学学生回到校园继续读书。

"知识改变命运"

杨孟平出生在四川凉山彝族自治州会东县铅锌镇的一个小山村。从村子走到最近的学校,要走2个小时的山路。这趟崎岖的山路,遍布铅锌矿。"一块水杯大小的矿石,就能卖15块钱。"读书要走远路,矿里却有近利,杨孟平看到,很多哥哥姐姐都把书留在教室,空出书包来背矿,渐渐,走这条上学路的人越来越少。

"我很幸运,或许是因为父母吃过没文化的苦,他们尤其 重视我们的教育。"杨孟平说。 为了方便孩子读书,父亲 在 2004 年把家搬到了镇上,一家人租房子住,他们成了村里第一户搬出来的人家。家里靠父亲开长途货车养家,虽然生活拮据,但孩子们的上学路从单程 2 小时缩短为 10 分钟。杨孟平不负期望,从铅锌镇大桥中学毕业后,以优异的成绩考上了西昌市第一中学。功夫不负有心人,2015 年,杨孟平成功考入华东理工大学。

然而,杨孟平刚入学就遇到了较大的问题,他在上大学前基本没有接触过电脑,而很多同学早已学过编程知识。"别人学1个小时,我就学5个小时。没有人生来就什么都会,不懂的就多花时间搞懂",面对学业上的困难,杨孟平没有放弃,他利用更多时间,赶上课程进度。在不懈努力下,杨孟平取得了优异的成绩,排名专业前列,多次获得国家励志奖学金、优秀奖学金等,并且成功保送为人工智能方向倾连读研究生。

饮水思源,杨孟平深切体会到"知识改变命运"的重要性,他深刻地认识到家乡的教育事业迫切需要改变,需要有人担起责任,帮助更多大山里的孩子坚持学业,走出大山。

"走出去是为更好的回来"

来到上海后,宽阔的马路、

林立的高楼、奔涌的车流……站 在繁华都市,杨孟平深刻感受到 家乡与大城市的区别。

"我能做些什么来改变家乡的现状?"带着这个疑问,杨孟平全身心投入学习的同时,也在不断思考,"小时候,我很期盼村子里在外打工的哥哥姐姐回来,他们回来就能给我说说大山外面是什么样的。我能不能把外面的世界带回去?这或许能坚定他们读书的决心。"

大一寒假,他和中学母校取得联系,去给学弟学妹们做宣讲,和他们分享大学生活的点滴,以及自己在读书方面的经验,"我想用读书的决心,影响更多的孩子。"

2019 年暑假,杨孟平不再是一个人,他带领着学校"心灯"实践团队来到大凉山最贫穷的昭觉县。一行 12 名本硕博成员提供从理论到技术的支持,他们带着 VR 一体机、无人机、智能车等先进设备,跨越 2220 公里,攀爬 2500 多级悬崖村钢梯,通过 8 门科技课程的覆盖,以科技为"芯",照亮孩子们心中的那一 盏 灯。

"收获知识, 收获科学!" 一位小朋友用 力在纸条上写 着,纸后面的 印子格外突出,这让杨孟平深受 触动。

从 2015 年开始,杨孟平在 返乡"劝学路"上行走了7年。 渐渐地,他成了家乡"控辍保 学"的倡导者、践行者和推广者。

读高三的妹妹深受杨孟平影响,早已把学医当作高考追求;表弟早早辍学,换了几份工,在杨孟平的影响下,下决心学一门能在社会上立足的技术;听过杨孟平宣讲的高中学弟,立志考到上海,并为此不惜复读一年,最后成了他的大学学弟……在他的不懈努力和影响下,越来越多的人开始相信"读书有用"。

"作为一名大山学子,我坚信,'走出去是为了更好地回来'。在全面开启现代化强国的新征程中,我将继续以学识助力乡村振兴,用行动建设美丽家乡,把爱国主义情怀体现在学习上,落实到工作生活中,不忘科学报国初心,牢记科技强国使命,将爱国精神转化为爱国之行、报国之志,为祖国和家乡发光发热。"



新安全格局保障新发展格局

上海市"4·15"国家安全法治论坛成功举办

□记者 王菁

本报讯 4月15日,由上海市委国安办、市法学会、市国家安全局主办,上海市法学会国家安全法律研究会承办的上海市"新安全格局保障新发展格局"国家安全法治论坛成功举办。

论坛围绕新时代国家安全法治体系建设成 就和新安全格局保障新发展格局的理论构建, 对国家安全法治体系的基础理论和重点前沿问 题等议题展开了深入探讨。

与会专家认为,党的十八大以来,在党中央、习近平总书记的高度重视和部署推进下,国家安全法治工作取得了一系列重大成就,要牢牢把握新时代带来的新机遇,加强前瞻性、针对性、储备性的研究,为新安全格局贡献法治智慧,提供法治保障。

有专家表示,要围绕国家法治建设中涉国家安全领域的重大规划、重点改革、重要举措,开展理论、思想、策略、方法各个层面的深入研究,尽快形成产出一批具有高学术水平和高实践价值的研究成果。

有专家谈到,加强新时代国家安全法治体系建设,要持续推进经济、文化、社会、生态、金融、网络、数据、生物、资源、太空、海洋、重大基础设施等具体专门领域国家安全立法工作。

在论坛召开的间隙,还举行了由上海市委 国安办、上海市法学会、上海市国家安全局主 办,上海市法学会国家安全法律研究会承办, 华东政法大学等各大院校合办的第四届国家安 全法治征文活动启动仪式。

被砸断的"试胆石"也是生命安全的"试金石"

近日,"游客打卡网红试胆石"引发关注。河南安阳一块悬崖上的网红"试胆石"出现裂痕,当地政府设置了安全提示牌,但仍有不少游客站在上面打卡拍照。据红星新闻报道,因担心游客出现意外,当地已将"试胆石"砸掉。但"网红试胆石有必要砸掉吗"的话题,再次引发热议。

旅游追求奇险也不能无视安全

无视提示牌,执意冒险拍 照,既是对自己生命不负责 任,也给当地管理带来压力。

其实,即便"试胆石"没有出现裂缝,出于自身安全考虑,也不能盲目跟风,前去拍照。由此也涉及一个活题,为何一些人旅游时爱破坏规则? 在旅游时追求奇险,无可厚非,迷信"世之奇伟、瑰怪, 非常之观,常在于险远",也 属正常,但不能挑战规则。

不可否认,造访"试胆石"的游客中,确有一部分缺乏对危险的判断和评估,漠视安全提示,也没有应对风险的心理准备和经验,浑不知已将自己的安危付诸于过度的自信和虚无缥缈的运气。

虽然目前来看,实际尝试"试胆石"的游客并不多,但在网红效应和侥幸"没有出事"游客的影响下,冒险"试胆"的游客会越来越多,是可以想见的。

旅游是要玩得开心, 前提 是安全, 不怕万无一失, 就怕 一失万无。从这个角度看, 如 果游客都能遵守规则的话, 那 块"试胆石"也不会被砸掉。 网红"试胆石"被砸断, 谁是 责任人?看起来, 它是毁于当 地政府之手, 实际上是毁于那 些不负责任的游客之手。

为生命负责砸掉"试胆石"值得肯定

"干得漂亮""砸得对,真出了事就来不及了",从这种留言看,绝大多数网友都力挺当地政府砸掉"试胆石"。"试胆石"都出现裂痕了,一些游客仍走上前坐着拍照,险象环生,令人担忧。如今砸掉它,绝其隐患,可谓名正言顺。

在没有正式成为景区之前,没有更多的经费支持,没有相应的人员配备,也没有更多时间调集和整合资源去做更万全的准备,相关部门仍然要应对越来越多贸然而来的旅游者。围绕"试胆石"的安全防护问题,可以说是防不胜防。

这时候,一砸了之就成为具有某种"合理性"的优先选择。但其实,旅游安全,从来就是一个系统性工作。

换个角度看,"试胆石"所在并非旅游景区,也没有纳入到相应的管理体系中,但游客自发的不断打卡尝试,已经表明其潜在的旅游价值。

简单将其砸掉,意味着"试胆石"这种已经为相当数量旅游者认可的美好体验消失了,后来人再也没有机会一睹这种大自然造化的神奇。从自然资源保护等角度看,"试胆石"如此轻率的消失,同样是一件极为遗憾的事情。

砸掉可惜吗? 当然可惜。如果不

砸掉, "试胆石"不失为一个招揽游客的景点,通过它,可带动当地旅游。 但是,当地政府毅然决然砸掉,在经济利益与生命安全面前,无疑选择了 后者,值得肯定。

安全是底线,绝对不能含糊,也已经成为社会共识。如果有因素威胁游客的生命财产安全,无论其已经出现还是处于可能状态,都理应毫不迟疑地采取及时、有效的行动。

从这个意义上看,砸掉网红"试 胆石"体现了当地管理部门的履职担 当,及时发现、识别和排除了安全隐 患,保护了游客的生命财产安全。

不妨将"试胆石"事件看做旅游业高质量发展的"试金石"

安全在任何时候都是第一位的, 但安全保障的方式方法,却有多种 多样的选择。

就旅游而言,大自然的美丽和 与之相关联的意义为游客发现、认 可和共情,并成为新的旅游吸引物, 是一件好事。但安全问题也必然与 之相生相伴。

是消灭吸引物本身,还是未雨 绸缪,既保证安全,又能满足游客 体验需求,就是两种不同的应对思 路。如果是后者,就需要对潜在的 旅游吸引物预先进行识别。

随着我国对新冠疫情实行"乙类乙管",人们的旅游热情迸发,仅 国内就已经出现了一系列的现象级 旅游。

。 从三月的芒市,到四月的淄博; 从一直都人头攒动的大唐不夜城互动, 到走遍山海的大学生"特种兵旅游", 旅游的人数规模在持续增长,旅游的 吸引物也在不断扩展。

尤其是在社交媒体和自媒体的加持下,如同河南安阳的网红"试胆石",过去的一些山野荒僻未开发之地,也有可能突然间就成为新兴的打卡地,成为了新的旅游吸引物。对此,地方不妨及时从游客角度再认识和再评估。

求新,求奇,求独特,求景区名望是游客的需求。由此,有必要从这些角度深入理解游客,并梳理和识别未来可能与游客产生共鸣的吸引物,及早介入,主动开发,以兼顾旅游和安全。如此,网红"试胆石"就不会只有被砸掉这一个选项了。

未来,对于"试胆石"这类未纳入景区管理的"网红"旅游吸引物, 也许还要在部门联动、社会资源整合 和适用技术方式引入上多做文章。

当然,"试胆石"等野生景点的 出现,也表明当前高质量的旅游供给 依然不足,也对从游客需求角度来整 合提升旅游供给,提出了现实要求。 于旅游安全而言,这应该是更为"治 本"的工作。

在此角度上,不妨将"试胆石"事件看做是我国旅游业高质量发展和高质量治理的"试金石",其引发的关注与争议,也当对旅游业更好地满足人民对美好生活的向往,有所促进。

综合人民网、新京报等

(业勤 整